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Постановка проблеми. О 03.40 по місцево-
му часу 24.02.2022 російська федерація (рф) роз-
почала повномасштабне вторгнення на територію 
України. Під хибною назвою «спеціальна військова 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВПРОВАДЖЕННЯ ПІДХОДУ ДО ПЛАНУВАННЯ  
ОБОРОННОГО БОЮ СИЛАМИ НАЦІОНАЛЬНОЇ ГВАРДІЇ УКРАЇНИ

У статті йдеться про те, що оборонний бій є одним із основних видів загальновійськового бою, що може 
організовуватися та проводитися як силами та засобами окремого підрозділу, так і об’єднаними зусилля-
ми різних родів та видів військ. Перевага в оборонному бою забезпечується та полягає у створенні умов, за 
яких противник не зможе продовжити просування та (або) понесе надмірні втрати під час спроби прориву.

Наголошено на тому, що необхідно одночасно прораховувати значну кількість показників та критері-
їв ефективності побудови оборони, що має враховувати: максимально грамотну організацію оборонних 
позицій та їх інженерне обладнання; використання переваг місцевості: висоти, природні перепони, лісові 
масиви, навмисні завали та руйнування; інформаційну перевагу: контроль над комунікаціями, отримання 
розвідувальних даних усіма наявними способами, організація тісної взаємодії, активна співпраця із місце-
вим населенням; високу мобільність резервів, швидке реагування на прориви шляхом маневрування силами 
та засобами; організацію вогневих засідок у слабких місцях бойового порядку противника або проведення 
короткочасних контратак; проведення заходів на максимальне виснаження противника; ретельне плану-
вання та інші.

Вказано, що з метою вдосконалення та підвищення ефективності процесу планування оборонного бою 
органи управління запропонували підхід, що враховує розподіл наявних сил та засобів за найважливішими 
бойовими завданнями із застосуванням розробленої таблиці. 

Розроблений підхід може дозволити командиру та органу управління прийняти раціональне рішення 
щодо організації оборонного бою та утворення ефективного бойового порядку, а також наочно побачити 
можливі прогалини, якщо їх допущено під час планування.

Ключові слова: оборонний бій; планування оборонного бою; розподіл сил та засобів; основні бойові 
завдання.

операція» (СВО) противник розпочав повномасш-
табну війну. Війну розпочали шляхом ведення 
по широкому фронту повітряно-наземної насту-
пальної операції. Проведено масоване нанесення 
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ракетно-артилерійських та авіаційних ударів по вій-
ськових об’єктах, їх органах управління, критичній 
інфраструктурі, водночас здійснено прорив держав-
ного кордону України механізованими та танковими 
підрозділами.

З метою відбиття нападу критично переважа-
ючих сил рф було залучено підрозділи та частини 
Збройних Сил України (ЗСУ), Національної гвар-
дії України (НГУ), Державної прикордонної служ-
би України (ДПСУ), Національної поліції України 
(НПУ), Служби безпеки України (СБУ), інші сило-
ві структури за призначенням. Активну участь бра-
ло місцеве населення, як безпосередньо, так і на во-
лонтерських засадах.

На першому кроці війни противник мав значну 
перевагу у живій силі; механізованих підрозділах: 
бойових машинах піхоти (БМП), бронетранспорте-
рах (БТР), бойових броньованих машинах (ББМ); 
танках; артилерії; авіації. Певні дні ініціатива зали-
шалась на одному боці. Прогнози рф та окремих за-
хідних країн були достатньо песимістичними для 
України. Проте, як стало зрозуміло згодом, кількісна 
перевага не завжди дає гарантії швидкої перемоги.

Отже, противник, користуючись вагомою перева-
гою, прорвав державний кордон, просунувся в гли-
бину держави на достатньо значну відстань та роз-
горнув широкий фронт. На той час оборона України 
не витримала переважаючого наступу противника. 
Але рішучість, відданість, наполегливість усіх під-
розділів сил сектору безпеки та оборони дозволила 
переломити хід подій.

Тож потребує уваги та пошуку шляхів удоскона-
лення процес планування оборонного бою органами 
управління із урахуванням розподілу наявних сил та 
засобів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нині 
основними керівними документами, що регламен-
тують планування та ведення оборонного бою під-
розділами та частинами є Бойові статути [1–3]. Роз-
роблено більш актуальні проєкти Бойових статутів 
[4; 5], але їх ще не введено офіційно для керівни-
цтва військ.

У зазначеному переліку [1−5], в кожному з них, 
у основних розділах «Оборонний бій» та відповід-
них їм додатках, наведено інформацію щодо поряд-
ку організації та ведення оборонного бою. Проте всі 
відомості подано текстом у вигляді статей статутів, 
вони не містять прикладів варіантів розподілу наяв-
них сил та засобів за відповідними найхарактерні-
шими бойовими завданнями для підрозділів в обо-
ронному бою.

У наукових працях вітчизняних учених [6−15], 
які визнано провідними фахівцями в галузі військо-
вих наук, висвітлено фундаментальні положення 

щодо вдосконалення ведення бою, в тому числі обо-
ронного. Розглядаються питання аналізу спромож-
ностей військ, підходи для перспективного розвит-
ку оборонного планування. Однак варіантів плану-
вання оборонного бою із розподілом сил та засобів 
за найбільш притаманними завданням підрозділам 
не розкрито.

Актуальні та доступні для відкритого користу-
вання доктрини НАТО [16−19] розкривають підходи 
до планування оборонних операцій, проте приклади 
розподілу сил та засобів за найбільш притаманними 
їм завданням наведено розрізнено та нечітко.

Можливо зробити висновок, що в основних віт
чизняних керівних документах та наукових здобут-
ках, доступних для користування доктринах НАТО, 
відсутній однозначно представлений підхід для пла-
нування оборонного бою із застосуванням підходу 
розподілу сил та засобів за найбільш притаманним 
їм бойовим завданням.

Метою статті є розроблення підходу та форму-
вання рекомендацій органам управління підрозді-
лів НГУ щодо підвищення ефективності процесу 
планування оборонного бою із розподілом наявних 
сил та засобів за найбільш відповідним їм бойовим 
завданням.

Виклад основного матеріалу. Відповідно до ви-
мог Бойових статутів, оборонний бій є одним із ос-
новних видів загальновійськового бою та має на 
меті чотири основні завдання [1; 2]:

− відбиття наступу противника;
− нанесення противнику максимальних втрат;
− утримання важливих районів (рубежів, об’єк-

тів) місцевості;
− створення сприятливих умов для переходу в 

наступ або інших дій.
Залежно від багатьох умов та чинників підрозділ 

може вести позиційну або маневрену оборону. Пе-
рехід до оборони може здійснюватися навмисно або 
вимушено, в умовах відсутності або безпосередньо-
го зіткнення із противником.

Відповідно до наявних керівних документів на 
тепер прийнято такі типові лінійно-просторові по-
казники для організації оборони підрозділами ЗСУ 
та оперативного призначення НГУ.

Відділення в оборонному бою утримує бойову 
позицію. Бойова позиція відділення займає по фрон-
ту до 100 м і може бути обладнана в одній траншеї.

Взвод типової організаційно-штатної структури 
обороняє опорний пункт по фронту до 400 м і до 
300 м у глибину.

Механізована рота в оборонному бою утримує 
опорний пункт роти. Ширина опорного пункту роти 
типової організаційно-штатної структури може ста-
новити 1–1,5 км та до 1 км у глибину.
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Батальйону призначається район оборони. Ши-
рина району оборони батальйону може становити 
по фронту 3–5 км та до 3 км в глибину.

Для бригади призначають смугу оборони 10–15 
км по фронту та 10–15 км у глибину.

Залежно від умов обстановки, сил та засобів про-
тивника, характеру місцевості фронт та глибина по-
будови оборони може змінюватися. Але обов’язко-
во має забезпечуватися тактична взаємодія і вогнева 
підтримка між усіма утвореними елементами бойо-
вого порядку, розосереджене розташування підроз-
ділів і можливість здійснювати маневр силами та 
вогнем [1; 2; 5].

Бойовий порядок в оборонному бою зазвичай бу-
дується в один або два ешелони та може мати такі 
складові системи: артилерії, протиповітряної обо-
рони (ППО), опорних пунктів та вогневих позицій, 
вогню, інженерних загороджень, а також за рішен-
ням командира може бути утворено додаткові еле-
менти: рухомий загін загороджень, протидесантний, 
протитанковий, загальновійськового та (або) інші 
види та типи резервів.

Типова організаційно-штатна структура (ОШС) 
на рівні бригади, варіант якої представлено на ри-
сунку 1, та батальйону охоплює орган управління 
(штаб), бойових підрозділів, підрозділів всебічного 
забезпечення.

Для роботи органів управління, розміщення 
службових осіб і забезпечення їх діяльності на рів-
ні бригади розгортаються пункти управління, а у 
батальйоні, роті, взводі облаштовуються команд-
но-спостережні пункти (КСП).

З метою надання більшої самостійності для ви-
конання бойового завдання щодо організації оборо-
ни основним силам може бути додано або виділено 
для підтримки інші підрозділи.

Додані підрозділи (сили), вогневі засоби перехо-
дять у тимчасове підпорядкування командиру ос-
новного підрозділу і виконують поставлені ним 
завдання. Вихід їх із підпорядкування здійснюють 
за вказівкою старшого командування.

Підтримуючі підрозділи залишаються в підпо-
рядкуванні своїх прямих начальників та виконують 
визначені ними завдання, а також завдання, які за-
питуються командиром сил, що підтримуються, в 
межах виділеного для нього ресурсу (наряду).

Може бути додано або підтримано дії головних 
сил підрозділи: піхотні; механізовані; танкові; арти-
лерійські; протиповітряної оборони (ППО); армій-
ської авіації (гелікоптери та (або) літаки); протитан-
кові засоби (ПТЗ); військової розвідки; радіоелек-
тронної розвідки (РЕР); зв’язку; радіоелектронної 
боротьби (РЕБ); застосування засобів безпілотних 
літальних апаратів (БПЛА) та безпілотних літаль-
них комплексів (БАК); інженерно-саперні; радіа-
ційного, хімічного, біологічного захисту (РХБз); ме-
дичні; ремонтно-відновлювальні; матеріально-тех-
нічного забезпечення(МТЗ).

Отже, спираючись на проведений аналіз вимог 
та положень основних керівних документів [1; 2; 5], 
можна зробити висновок про те, що під час орга-
нізації оборонного бою перед кожним командиром, 
який не має значного досвіду, постають такі про-
блемні питання:

− матеріал подано стисло і без додаткових роз’яснень;
− багато текстової інформації, що ускладнює за-

гальну просторову уяву та заважає одночасно охо-
пити весь процес організації оборонного бою;

− складність охопити всі можливі завдання для 
кожного елементу бойового порядку, що може бути 
утворений для організації оборонного бою, користу-
ючись лише статтями статутів.

Рис. 1. Варіант організаційно-штатної структури бригади.  
Джерело: розроблено авторами за даними [5]
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Тому пропонується варіант щодо поєднання двох 
підходів одночасно відповідно до вимог вітчизня-
них керівних документів [1; 2; 5] та доктрин країн 
НАТО [16−19] для організації оборонного бою.

Враховуючи кількість можливих елементів бо-
йового порядку в оборонному бою, що може бути 
утворено, наявність доданих та підтримуючих сил 
та засобів, достатньо складно представити задум ко-
мандира всьому підлеглому особовому складу. З ме-
тою вирішення цього питання та вдосконалення ро-
боти органів управління пропонується провадження 
методики розподілу наявних сил та засобів за визна-
ченими їм завданнями.

Варіант такого розподілу представлено у та-
блиці 1.

У таблиці 1 системно, наглядно та зручно наведе-
но розподіл сил та засобів для планування оборон-
ного бою з урахуванням основних бойових завдань:

− завдання «FIND» (сили виявлення) представ-
лено підрозділами: рядок 1, стовпчики: 1 військової 
розвідки; 2 РЕР; 3 застосування БПЛА та БАК;

− завдання «FIX» (сили сковування) представ-
лено підрозділами: рядок 2 стовпчики: артиле-
рії − 1 причіпної, 2 самохідної на колісній базі, 3 

самохідній на гусеничній базі, 4 реактивної; рядок 3 
стовпчики: 1 ракетних військ, 2 застосування удар-
них БПЛА та БАК різних типів, армійської авіації − 
3 гелікоптери, 4 літаки;

− завдання «STRIKE» (сили знищення) пред-
ставлено підрозділами: рядок 4 стовпчики 1 танко-
вими, 2 на БМП, 3 на БТР, 4 на ББМ; рядок 5 стовп-
чик 1 піхотні;

− завдання «SHIELD» (сили захисту) представле-
но підрозділами: рядок 6 стовпчики 1 ПТЗ, 2 ППО, 
3 інженерно-саперними, 4 РХБЗ; рядок 7 стовпчик 
1 РЕБ;

− завдання «SUPPORT» (сили забезпечення) 
представлено підрозділами: рядок 8 стовпчики 1 
медичними, 2 ремонтними та технічними, 3 авто-
мобільними (транспортними), 4 підвезення бойових 
комплектів (б/к); рядок 9 стовпчики 1 МТЗ ( 2 забез-
печення паливно-мастильними матеріалами (ПММ) 
3 продовольством), 4 зв’язку;

− завдання «RESERVE» (резерв). Сили та засоби 
резерву може бути представлено за різними варіан-
тами сил та засобів. Одна з найважливіших вимог до 
формування резерву – його мобільність. Тому най-
частіше утворюється зведений підрозділ, у складі 

Розроблено авторами за даними [1, 2, 5; 16−19]

Таблиця 1
Варіант розподілу наявних сил та засобів для планування оборонного бою

№ 
з/п 

Завдання 1 2 3 4 

1 FIND Сили 
виявлення  

 

2 
FIX Сили 

сковування 
 

3 
 

4 
STRIKE Сили 

знищення 
 

5    

6 
SHIELD Сили 

захисту 
 

7    

8 

SUPPORT Сили  
забезпечення

  

9 
  

10 RESERVE Резерв 
    

 

FPV 

EW 
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якого – найчастіше бойова техніка, наприклад, ря-
док 10 стовпчики 1 танк, 2 БМП, 3 БТР, 4 ББМ. Бо-
йові машини можуть виконувати завдання самостій-
но, без піхоти, або за підтримки десанту, що може 
розміщатися як всередині техніки так і «на броні».

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Ефективна оборона базується на грамотно-
му поєднанні тактичних, оперативних і стратегіч-
них заходів. Важливими елементами є не лише ма-
теріально-технічна забезпеченість та чисельність 
сил, а й креативність у використанні місцевості, 
адаптивність до умов бою та здатність діяти на ви-
передження.

Отже, представлений розподіл сил та засобів за 
відповідними завданнями у таблиці № 1 дає змогу 
командиру наочно побачити, визначити та прийня-
ти раціональне рішення щодо організації оборонно-
го бою та утворити ефективний бойовий порядок.

Кожному елементу утвореного бойового поряд-
ку ставиться своє відповідне бойове завдання. По-
стає змога одразу виявити можливі прогалини у на-
явних силах, засобах та завданнях, що можуть бути 
не враховані.

На нашу думку, такий підхід є досить наочний, 
охоплює основні завдання військ в оборонному 
бою та може бути впроваджений у діяльність орга-
нів управління НГУ та інших силових відомств, що 
беруть безпосередню участь у веденні загальновій-
ськового бою.

Перспективами подальших досліджень обрано 
аналіз та формування рекомендацій органам управ-
ління НГУ щодо вдосконалення планування та орга-
нізації наступального бою за вітчизняним досвідом 
підходами провідних країн НАТО.
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RECOMMENDATIONS ON IMPLEMENTING 
AN APPROACH TO DEFENSE COMBAT 
PLANNING BY THE NATIONAL GUARD 

FORCES OF UKRAINE
Defensive combat is one of the main types of com-

bined arms combat, which can be organized and con-
ducted both by the forces and means of a separate unit 
and by the combined efforts of different branches and 
types of troops.

The advantage in defensive combat is formed and 
consists in creating conditions under which the enemy 
will not be able to continue advancing and (or) will suf-
fer excessive losses during an attempt to break through.

It is necessary to simultaneously calculate a signif-
icant number of indicators and criteria for the effec-
tiveness of building defense, which should take into ac-
count: the most competent organization of defensive po-
sitions and their engineering equipment; use of terrain 
advantages: heights, natural obstacles, forest areas, 
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deliberate blockages and destruction; information ad-
vantage: control over communications, obtaining in-
telligence data by all available means, organization 
of close interaction, active cooperation with the local 
population; high mobility of reserves, rapid response to 
breakthroughs by maneuvering forces and means; orga-
nizing fire ambushes in weak points of the enemy’s bat-
tle formation or conducting short-term counterattacks; 
carrying out measures to maximally exhaust the enemy; 
careful planning, and others.

In order to provide greater independence for the per-
formance of the combat mission of organizing defense, 
other units may be added or allocated to support the 
main forces.

The added units (forces), firepower shall be tempo-
rarily subordinate to the commander of the main unit 
and shall perform the tasks assigned by him. Their with-
drawal from subordination shall be carried out on the 
instructions of the senior command.

The supporting units shall remain subordinate to 
their direct superiors and shall perform the tasks as-
signed by them, as well as the tasks assigned by the 
commander of the supported forces, within the resourc-
es (team) allocated to him.

In order to improve and increase the efficiency of the 
defensive battle planning process by the command bod-
ies, an approach was proposed that takes into account 
the distribution of available forces and means accord-
ing to the most important combat tasks using the devel-
oped table.

The developed approach can allow the commander 
and the command body to make a rational decision on 
the organization of the defensive battle and the forma-
tion of the most effective battle formation, as well as 
to more clearly see possible gaps if they are allowed 
during planning.

Keywords: defensive battle; planning of defensive bat-
tle; distribution of forces and means; main combat tasks.


